

Рукописи присылаются в редакцию и должны быть четко написаны...

ГРУЗИЯ

Плата за объявления: Строка помита вперед за три дня...

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА.



ЦЕНА ОТДЕЛЬНОГО НОМЕРА 60 коп. На желѣзной дорогѣ—70 коп.

Тифлисс. Вторникъ, 10-го сентября 1918 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1918 годъ на ежедневную литературно-политическую газету

„ГРУЗИЯ“

Подписка принимается на срок не болѣе 3 мѣсяца

на 1 мѣсяцъ 10 руб. на 3 мѣсяца 30 руб.

Подписка принимается съ 1-го по 1-е каждого мѣсяца.

Траурныя объявления—20 руб. до 30 стр.—послѣ 3-хъ час. въ типографіи на 3 рубля дорожѣ.

Редакція и контора—Тифлисс, Дворцовая, 6. Телефонъ 12 48.

Тифлисское 2-е Коммерческое Училище снѣмъ объявляетъ, что пріемные экзамены и перекэкзаменовки начнутся 16 сентября.

МОЛОКО ДЛЯ ЛИЦА БЕТТИ

Самое идеальное и безвредное средство для лица и рукъ. Придаетъ мягкость и эластичность.

ТРУДОВАЯ АРТЕЛЬ.

Уставъ утвержденъ Тифл. Окр. Суд. 8 авг. с. г. Контора: Великолепная ул., № 40, д. Земляя.

Тифлисс, 10 сентября.

Безъмя серьезный вопросъ, на которомъ мы уже отчасти останавливались и обращали на него внимание...

ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ ВРАЧЪ И Е. М. МДЗИНАРОВА И Д. М. НАЗАРЕТЯНА.

Мазь „ЕФМИНЪ“ отъ экземы. Больнымъ экземою принимать отъ 10—14 ч. дня и 5—7 ч. вечера.

ДОКТОРЪ Е. Л. ШАЛАМБЕРИДЗЕ. Принимаетъ по акушерск. и женск. болѣзнямъ отъ 5—7 час. вечера.

Зубная лечебница в лабораторіи искусственныхъ зубовъ. УСТАНОВИЛИ ВРАЧИ А. И Б. ШИНКАРЕВЫХЪ.

Сегодня во вновь выстроенномъ самомъ уютномъ лѣтнемъ кино-театрѣ „АМИРАНИ“ въ саду дома Мелик-А-аряндя, со стороны Верейскаго спуска, противъ автэя Земея.

На экранѣ въ первый разъ на Кавказѣ новая картина, на динѣхъ полученная изъ заграницы въ числѣ громаднаго ряда серій дружнахъ:

СИЛА ГИПНОТИЗМА

захватывающій сюжетъ, роскошная постановка, очаровательная игра артистовъ и идеальная фотографія ставятъ картину на первое мѣсто въ настоящемъ сезонѣ.

На дняхъ на грузинскомъ и на русскомъ языкахъ выйдетъ двухнедѣльный финансово-экономическій журналъ

ЭКОНОМИСТЪ ГРУЗИИ

Въ журналѣ сотрудничаютъ слѣдующія лица: И. Андрионковъ, К. Андрионковъ, С. Арсенидзе, А. Асатиани, Бергъ, И. Варашвили, В. Войтинскій, П. Гелешвили, Ф. Гогичаишвили, К. Канделия, М. Кауцишвили, Е. Козловскій, Я. Лордчиаишвили, Г. Мамадзе, Т. Маргелавили, Г. Пагава, П. Саванридзе, Д. Топуридзе, И. Шарашидзе, Шрамченко, Н. Элиава и др.

ТРУДОВАЯ САМОПОМОЩЬ.

Курсы платн. шитья дамскихъ и дѣтскихъ платьевъ и народовъ (Головинскій, № 8, тел. 18-88).

Требуйте вездѣ и пейте МЕДОВОЕ СИТРО

завода КАЛАНДАДЗЕ и ЗЕДГНИДЗЕ

и убедитесь, что изъ всѣхъ существующихъ прохладительныхъ напитковъ дѣтъ болѣе приятнаго, полезнаго, сытного и гарятирующаго васъ отъ всякаго рода жезудонныхъ заболѣваній прохладительнаго напитка.

КРАСНЫЙ МЕФИСТОФЕЛЬ

Для завода въ неограниченномъ количествѣ требуется медь сото-ый и центробѣжный. Лицъ могущихъ предложить таковой, просить обращаться въ контору завода по вышеуказанному адресу.

Письма о политикѣ.

Когда четыре года тому назадъ люди сербскаго юмора поразила въ суряде насѣдника австр. престолоа и рея Европа ошестившаяся мизоломаи птквова, чтобы затонуть поия еражельны потонами крови, офшциальные представители державъ согласія не обшшили засвидѣтельствовать перердъ миромъ, что имя война ведется не ради достиженія какихъ либо узко олитическихъ дѣлей, а ради освобожденія мелкихъ народовъ изъ дѣйствительнаго рука Германіи, Австріи и Турціи.

Представители Германіи, съ своей стороны, не нашли нужнымъ ставить себя подобныя же альтруистическія дѣла войны и только подчеркивали, что ведутъ войну, защищая свое право на существованіе и на свободное развитіе производительныхъ силъ своего, молодого пока, государства.

Музыкальное училище Грузинское музыкальное об-ва. (бывш. филармоническое).

Слѣдующая улица № 4. Пріемъ учащихся начинается съ 10 сентября, 11—2 часовъ дня, занятія же съ 20 сентября.

Преподавателями приглашены слѣдующія лица: по классу ф-пiano г-жа своб. худ. Е. Д. Абелова-Нарангозова, О. И. Бергъ, И. В. Малашикова, Е. И. Полторацкая-Мадагова, своб. худ. Е. Г. Минодзе, своб. худ. Е. В. Фогель, св. худ. Р. Е. Хоросена. По классу скрипки профессорскій классъ, св. худ. Я. И. Фишбергъ, св. худ. А. Н. Каравъ, св. худ. Ф. С. Пацъ ахъиз И. И. Меламедъ, виолончель св. худ. И. С. Абашидзе; пѣніе (solo) Г. И. Кирилова, А. И. Джанели и артисты Государственнаго театра Ф. Н. Поляевъ—теорія св. худ. Д. И. Арачидзе.

Дирекція училища ведетъ переговоры съ профессорами Тифлисской консерваторіи и съ видными артистами. Плата за струнные инструменты въ годъ 150 руб. Пѣніе (solo) 200 руб. и теорія 75 руб.

ЛЕЧЕБНИЦА ВРАЧЕЙ Е. М. МДЗИНАРОВА И Д. М. НАЗАРЕТЯНА

ЧАСТНАЯ ГЛАЗНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА съ истинными кровяками Д-ра ДОНХИНА

Пріемъ по всѣмъ болѣзнямъ ежедневно отъ 9—8 ч.; по домашнимъ, вечерическимъ и офшциальнымъ отъ 4—8 ч. в. Вѣднимъ бесплатно по воскресеньямъ отъ 10—12 ч. Пріемъ больныхъ отъ 9—11 ч. дня и 4—7 ч. веч. Стационарные болѣзные пріимается по полнѣйшій платно.

6. ассистента университет. глазныхъ заболеваний Веры и Паряжа Тифлисс, Михайловскій пр., № 141 (рядомъ съ кинотеатромъ „Аполло“). Тел. 5—97.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ Константинъ АРДАЗИАНИ

Возобновилъ пріемъ болѣзныхъ отъ 11—2 час. дня ежедневно Меликовская ул. № 12. Квартира врача Ардазиани.

ДОКТОРЪ Павелъ Ардазиани

Врачебный кабинетъ доктора А. С. КЕКЕЛИЯ

Пріемъ болѣзныхъ по дѣткамъ и вънутр. отъ 8—11 ч. у. и 4—6 ч. веч. Меликовская ул. № 12, 9-й эт.

Болѣзня, мочеподелка, вечерическая, сифилисъ и его послѣдствія. Лечение прераварагана Орджиа (914, 909). Пріемъ болѣзныхъ ежедневно отъ 4—7 час. веч. Михайловскій пр. № 116, противъ гостиницы „Ной“. Тел. 14—28.

ДОКТОРЪ Д. В. Джавахишвили

ДОКТОРЪ Д. И. Джапаридзе

принимаетъ по дѣткамъ и вънутр. приемъ болѣзныхъ ежедневно протѣ воскресныхъ дней. Утромъ отъ 9—11 ч. и веч. отъ 5—7 ч. Вера, Гулянская ул. № 41 тел. 14—09.

принимаетъ болѣзныхъ въ внутр., горлов., носов. и ушн. болѣзнямъ. Отъ 11—1 ч. дня и 5—7 вечера Кавказовская ул. 7 противъ Александровскаго сада. Тел. 17—40.

Врачебно-диагностическій кабинетъ докторовъ К. Д. ГУРГЕНИДЗЕ И Н. А. Гагрелели.

Въ г. Кутаисѣ на Михайл. ул. около Краснаго моста Хирургическая и женская болѣзня съ родильнымъ отдѣленіемъ. Пріемъ стационарныхъ болѣзныхъ во всякое время.

Авляемъ ночи, крови (исключая Wassermann'a) микроста, пана, медлдофгара сома; бактер. изсл. андропатія, тифъ, голоноки и др. Пріемъ послѣдоваій по дифтеритѣ во всякое время.

Пріемъ 8—9 час. утра и 4—7 час. вечера, Николаевская 6, домъ Милова, недалеко отъ памятника Мронцова въ 18, тел. 4—14.

Пріемъ 8—9 час. утра и 4—7 час. вечера, Николаевская 6, домъ Милова, недалеко отъ памятника Мронцова въ 18, тел. 4—14.

Пріемъ 8—9 час. утра и 4—7 час. вечера, Николаевская 6, домъ Милова, недалеко отъ памятника Мронцова въ 18, тел. 4—14.

тересахъ своего государства, а не въ интересахъ этихъ народовъ, и коммисариатъ, какъ символъ мѣстнаго централизма, долженъ былъ быть устраненъ со сцены и уступитъ мѣсто тремъ госуда ственнымъ пообразованіямъ—Грузіи, Азербейджану и Арагетской республикѣ. Известно, что это „распространеніе“ закавказской республики произошло не безъ дѣятельнаго участія Германіи и Турціи, при чемъ западное Закавказье, —извѣстная Грузія, за исключеніемъ областей, отомедненныхъ въ Турціи, оказалось въ сферѣ политическаго и экономическаго влияния наиболее могущественнаго члена коалиціи центральныхъ державъ—Германіи. Изъ трехъ вновь образованныхъ государствъ въ наиболее благоприятныхъ условияхъ существованія оказалась Грузія. Тутъ была и оплѣченная государственная территория, населенная въ большинствѣ однимъ грузинскимъ народомъ, и достаточное количество интеллигенціи, и готовый, унаследованный отъ закавказскаго комитета аппаратъ государственной власти, и необходимое государственное имущество, и подъемъ національнаго духа, вызванный болѣзною удареніемъ по нервамъ потерей Батума. Было и желаніе Германіи оказывать благожелательную поддержку самостоятельной Грузіи...

Сильное возмущение против держав согласия.

ТЕКИНЬ, 7 сентября. Большинство голосовъ президентомъ Китайской республики избранъ Шешутчанъ.

ПРИКАЗЪ по министерству путей сообщения.

5 сентября 1918 года. гор. Тифлиса.

Начальнику грузинскихъ дорогъ и управляющему кахетинской дорогой.

Для создания нормальныхъ условий и урегулирования жел. дорогъ Грузинской республики 7-го числа сего мѣсяца на начальника управления общими дѣлами

г. Пицхелури временно возлагаю обязанности руководства и надзоръ за всеми жел. дорогами Грузинской республики, съ возложениемъ на него всей полноты административно-распорядительной власти и съ непосредственнымъ ему подчинениемъ начальнаго кахетинской жел. дорогъ и управляющаго кахетинской жел. дор., а также възражая г. Пицхелури единственное право приема, назначения и увольнения всѣхъ служащихъ до помощниковъ начальниковъ службъ. Помощники начальниковъ службъ и начальники службъ могутъ быть г. Пицхелури приняты и временно отстранены отъ службъ съ немедленнымъ представлениемъ соответствующаго рапорта на мое усмотрѣние. Министръ путей сообщения Лордкипанидзе.

но направить на родину. О положении грузинъ-бѣженцевъ навѣщено правительствомъ.
Германская делегация приглашаетъ всѣхъ условия въ доставкѣ изъ Германии въ предѣлы Грузии различныхъ фабричныхъ изделий, какъ то: пуговицы, ножей, эмалированныхъ посуды и другихъ товаровъ. Вывозъ изъ Германии товаровъ сильно тормозится сложными бюрократическими аппаратами, въводящими вывозомъ. Въ настоящее время многиа формальности уже закончены, и первая партия товара прибудетъ черезъ полтора мѣсяца.
Министерство торговли и промышленности разрѣшило Джамалаху открыть фабрику безопасныхъ шведскихъ свичекъ. Отдѣлъ торговли и промышленности командировалъ на фабрику инж. Н. И. Брагинскаго, который, обследовавъ ее, нашелъ вполне пригодной. На фабрикѣ нѣтъ только бертолетовой соли и двигателя, что будетъ доставлено при содѣйствіи отдѣла торговли и промышленности.
О торговлѣ виномъ. Городская управа выработала проектъ обязательнаго постановленія о торговлѣ виномъ, крѣпкими напитками, пивомъ и медомъ.
8 сентября въ Государственномъ театрѣ состоялась лекція представителя грузинскаго правительства въ Россіи Г. И. Хундадзе, посвященная современному положенію Великороссіи. Аудитория дружно наградила докладчика аплодисментами, при чемъ въ заключеніе происходило собесѣдованіе на затронутыя въ докладѣ темы.
Министерство народного просвѣщенія выработало сѣдующее расписание еженедѣльныхъ уроковъ въ правительственныхъ гимназіяхъ республики: Грузинскій языкъ—29. Русскій языкъ—25. Нѣмедій языкъ—26. Французскій языкъ—17. Латинскій—12. Философская пропедевтика—4. Заповѣдь—2. Грамматика—9. Геометрія—8. Алгебра—10. Тригонометрія—3. Физика—10. Космографія—2. Грузинская исторія—10. Всеобщая исторія—17. Географія—17. Естественныя науки—10. Рисованіе—5 и пѣніе—2. Всего еженедѣльныхъ уроковъ въ 1 кл.—24, во 2-омъ—23, въ 3-емъ—26, въ 4-омъ—26, въ 5-омъ—28, въ 6-омъ—28, въ 7-омъ—30 и въ 8-омъ—33.
Муна для больныхъ. Продовольственный отдѣлъ городской управы передалъ администраціи город. больницы вывозъ блондъ муки, полученной въ Потѣ, чтобы выпекать хлѣбъ для дѣтскихъ больныхъ.
Новая библиотека. Городская управа открываетъ въ Хардухахъ

новую библиотеку. Завѣдующей библиотечкой назначена С. М. Заваранъ.
1 Налогъ на собакъ. Городская управа постановила разбить налогъ съ собакъ опредѣлить въ суммѣ 10 руб. въ годъ. Съ дѣтскихъ собакъ рѣшено взимать въ половинномъ размѣрѣ.
Крупная кража. 8 сентября по Розовоюй улицѣ, при переносѣ вещей съ трамвая, у протоіерея Л. Туріева украдено 5,020 р.
Скоростная смерть. Въ одномъ изъ жилыхъ помѣщеній Александровскаго собора въ ночь на 8 сентября найденъ трупъ скоропостижно скончавшагося священника С. Кевдиана.
Холера. За послѣдніа двое сутокъ въ городъ было доставлено 15 холерныхъ и 6 подозрительныхъ по холерѣ больныхъ. Переведено изъ подозрительныхъ и другихъ отдѣлений больницы въ холерное 5 больныхъ. Выздоровѣло 3 умерло 18 холерныхъ и 7 подозрительныхъ по холерѣ больныхъ.

дается грузинскому обществу Краснаго Креста. Въ первую очередь отдѣленія будутъ открыты въ Кутаиси и Сухумѣ. Докладъ выслушанъ съ большимъ интересомъ и покрытъ шумными аплодисментами. Далѣе докладывается утвержденный правительствомъ уставъ общества Краснаго Креста. Главноуполномоченный общества назначается правительствомъ и устанавливается вѣстать между правительствомъ и обществомъ. Дѣянія общества вѣдаются правленіемъ, избраннымъ собраніемъ (отъ 9 до 13 членовъ) и ревизионная комитетъ (изъ 3-хъ лицъ).
Оглашаются привѣтственные телеграммы главноуполномоченнаго всероссійскаго общества Краснаго Креста Д. В. Голубева, профессора Широкогогорова, В. Н. Аргутинскаго-Долгорукова и друг. Привносятся привѣтствія отъ грузинскаго медицинскаго общества д-ра Мачабели, грузинскаго благотворительнаго общества М. Мачабели и друг. Предсѣдатель собранія въ своемъ заключительномъ словѣ отмѣчаетъ, какую пользу можетъ принести организуемое общество Краснаго Креста роднѣ и высказываетъ пожеланіе, чтобы общество энергично и продуктивно принялось за предстоящую работу.
Вопросъ о платныхъ должностяхъ въ обществѣ вызываетъ возраженія. Н. А. Тавдигридзе высказывается противъ оплаты труда бухгалтера и друг. должностныхъ лицъ, развѣ эти обязанности будутъ исполняться выборными лицами. Д-ра Элиашвили, Мачабели и Торшеладзе стоять за вознагражденіе. Предсѣдатель оглашаетъ параграфъ устава, которымъ правленію предоставляется право по мѣрѣ надобности и необходимости устанавливать плату за извѣстный трудъ. Пренія прекращаются. Предсѣдатель объявляетъ церемонію въ составленіи списковъ кандидатовъ въ члены правленія общества и ревизионной комитетъ.

Похороны Николая Романова.

Издающаяся въ Челябинскѣ „Вѣ. Народа“ печатаетъ полученное изъ Екатеринбургa описаніе торжественныхъ похоронъ тѣла бывшаго императора, устроенныхъ войсковыми частями народной арміи.
Тѣло бывшаго царя, похороненное на хѣтѣ разстрѣла, въ дѣсу, было извлечено изъ могилы, найденной по указаніямъ лицъ, знавшихъ обстановку казни. Извлеченіе тѣла было произведено въ присутствіи многихъ представителей высшей духовной власти западной Сибири, мѣстнаго духовенства, делегатовъ отъ народной арміи, казачества, чехо-словаковъ.
Тѣло бывшаго императора было переложено въ цинковый гробъ, заключенный въ деревянную роскошную обшивку изъ сибирскаго кедра. Гробъ этотъ былъ поставленъ, подъ охраной почетнаго караула изъ высшихъ командныхъ чиновъ народной арміи, въ екатеринбургскомъ соборѣ, откуда предполагается перевезти его для временнаго погребенія въ особомъ саркофагѣ въ Омскѣ.

лиги народовъ оставалось въ плеческой военной дѣлѣ.
Затѣмъ министръ передалъ въ отдѣлыамъ пунктамъ рѣчи Вальфуръ.
„Вальфуръ патинаетъ съ Велгін. Имперскій канцлеръ въ прошлѣмъ избѣвъ заявилъ въ рейхстагѣ всѣмъ тѣмъ, которые имѣютъ уши, чтобы слышать, что мы не имѣемъ ни въ какой формѣ удержатъ въ себѣ Велгін. Велгінъ должна быть покаяніе войны возстановлена, какъ самостоятельное государство, но отнюдь не какъ чей-либо вассалъ. Господа, для возстановленія Велгінъ дѣтъ никакихъ помехъ, крохъ желанія нашихъ враговъ воевать!
Второе обьяненіе Вальфуръ изречено противъ нашей восточной политики. Я въ это отвѣчаю: брестъ-литовскій миръ былъ заключенъ на основѣ полного соглашенія между русскими и германскимъ правительствами о томъ, чтобы посредствомъ угнетеннаго народности Россіи получить національную самостоятельность, въ которой они такъ стремились. Нашъ вѣгладъ остается, какъ и раньше: путь къ свободѣ ведетъ не черезъ анархію и массовыя убійства. Между снѣжкомъ оловъ и полной возможностью самоопредѣленія ограниченнаго народова находится естественный переходный періодъ. Пока сложнася въ различныхъ областяхъ силы порядка, Германия съ чувстветвъ призванія защищаетъ эти государственныя образованія, какъ въ своихъ, такъ и въ общіихъ интересахъ, такъ какъ фактически Германия прилагалась, какъ національными болшевиками, такъ и меньшевиками.
Брестъ-литовскій миръ—это рамка; картина, которая въ нѣхъ будетъ вставлена, находится еще въ стадіи перваго наброска. Германское правительство полно рѣшимости не злоупотреблять просиной и оказываемой помощью превращеніемъ ее въ аннексию, а открыть угнетеннаго народова путь къ свободѣ, порядку и взаимной терпимости.
Англія потеряла нравственное право вступать въ русскіе окраинныя государства. Когда царская Россія все время угнетала, грабала и убивала въ своей собственной Россіи, тогда Англія молчала. Проблема окраинныхъ народова, даже вся русская проблема Англіей разсматривается исключительно съ точки зрѣнія облегченія для Англіи войны. Англія одобряетъ всякій государственный строй, лишь бы онъ поддерживалъ Россію въ качестве годной для Англіи военной машины. Если Россія больше не въ состояніи вести войну съ Германией, то пусть хоть разогорится въ ней гражданская война, лишь бы не было сполна въ восточномъ фронтѣ Германия. Присяжаніе чехо-словаковъ, этихъ разбойничьихъ бандъ, союзной силой является своеобразной формой англійской дружбы къ русскимъ.
Вальфуръ утверждаетъ, что германское внимательство въ Финляндіи имѣетъ цѣлью принести Финляндію въ зависимость отъ Германии, — другими словами, создать германскую Португалію. Какое ниведеніе значенія фанской борьбы на независимость, которая въ теченіе десятилѣтій такъ воодушевляла англійскихъ друзей малыхъ національностей! Но Финляндіа, повидимому, потеряла всѣ свои симпатіи въ Англіи съ тѣхъ поръ, какъ она сѣла почувствовать угрожаемое ниведеніемъ англичанъ на сѣверѣ Россіи и не пожелала быть ограниченной незначительнаго мурманскаго побережья.
По поводу отношенія къ Октябрьскимъ революціямъ, въ Польшѣ и въ Украинѣ г. Вальфуръ возводитъ на насъ ужасная обвиненія, будто мы съ этими странами поступаемъ, какъ Англія съ Греціей, т. е. будто мы принуждаемъ ихъ къ дѣйствительной военной службѣ въ пользу Германии. Ни одна страна не можетъ вѣзвать изъ этихъ странъ на службу Германия!
Затѣмъ, коснувшись еще обвиненій, возводимыхъ Вальфуромъ на Германию относительно Грузии, д-ръ Соульфъ переходитъ къ вопросу о колоніахъ и доказываетъ, нерешительная дѣлать рядъ фактовъ, что Германия въ своихъ колоніахъ пасаждала культуру, порядокъ и человечность. Во всякомъ случаѣ, — указываетъ онъ—не Германия посаждала дѣльное населеніе колоній въ угоду за чудное дѣло

МѢСТНАЯ ЖИЗНЬ.

Занятіе Туапсе. 8 сентября утромъ Туапсе вновь заняты нашими передовыми частями.
На городскихъ земскихъ выборахъ въ Геріи избраны 2 с.-д., 1 с.-д., 1 н.-д. и 1 дашнакацкая.
Управляющимъ канцелярскій министерства по дѣламъ Абхаіи назначенъ А. Д. Джорджадзе. Министерство постепенно организовывается.
Директоромъ горіекой учительской семинаріи назначенъ преподаватель той-же семинаріи Арведадзе.
Выборы. Въ правленіе д-ра Н. В. Зандукеи, д-ръ И. Гомартели, Г. Н. Диасамидзе, Нина Накипидзе, д-ръ А. Н. Диасамидзе, А. П. Урушадзе, Мадароа Хостаріа, М. Мгалоблишвили ген. Г. Н. Кавбекъ, Т. Карнивадзе, Миладора Торшеладзе, А. Деванозовъ и И. И. Кутавадзе. Въ равизионную комиссію Г. М. Маматваршвилю, З. Чичуа и А. Джамджаншвилю.
Къ убійству Гр. Джампаридзе. Всѣдѣствіе запроса министерства внутренняго дѣла по поводу убійства въ Михайловѣ Трифона Джампаридзе илхатовскій комиссаръ Чичавадзе телеграфируетъ министерству: „Джампаридзе убитъ во дворѣ комиссаріата 26 августа. Одинъ изъ преступниковъ скрылся, двое изъ его товарищей связаны въ горіекой тюрьмѣ. Даннымъ съдѣланнаго проиловедства будетъ сообщенъ слѣдователемъ.“
Похороны. Въ воскресенье, 8 сентября, состоялись похороны бывшаго учителя и учителя вѣтъ: на ученикъ одноклассникъ мужскихъ гимназіи и на три женщины.
Принимать мысленно, доведенный до совершенства! Авторъ не вводитъ въ разсвѣтъ того, сколько и для какихъ учебныхъ заведеній нужно людей съ высшимъ образованіемъ (въдѣ, въ его подсчетъ вводитъ преподавательствѣ и классныя дамы со среднимъ образованіемъ), какіе педагога, носящіе грузинскія фамиліи, могутъ и хотятъ преподавать на грузинскомъ языкѣ; а, напримеръ, знала одного преподавателя съ самой настоящей и несомнѣнной грузинской фамиліей великолѣпнаго педагога, не знающаго ни одного слова по-грузински. А равнѣ это единичный случай?
Наконецъ, преподавательская семья каждаго учебнаго заведенія есть дѣйствительно семья, нѣчто столь ценное, и вслѣдствіе не въ ней отражаются сейчасъ же, какъ и въ настоящей семьѣ, на дѣтахъ, автоматизмъ школы. Идеальные люди могутъ служить лишь въ обстановкѣ имъ симпатичной, подѣ началомъ людей, которыхъ уважаютъ, и, по крайней мѣрѣ, выносить, до размѣщатъ ихъ по учебнымъ заведеніямъ, какъ въ известномъ анекдотѣ съ вѣякимъ преподавателемъ „маршъ по мѣстамъ!“ просто нельзя.

шаго редактора газ. „Кавказъ“ А. Ф. Вѣликанскаго. Отпѣваніе тѣла происходило въ Покровской церкви. На панихидѣ присутствовали представители грузинской, армянской, русской и татарской прессы, друзья и родственники покойнаго. Останки преданы землѣ на Кутійскомъ кладбищѣ.
Прибывшіе изъ Джелаль-оглы передаютъ, что тамъ не осталось ни одного армянина. Дома ихъ будто бы совершенно разграблены, лавка пустуетъ. Оставшееся населеніе терпитъ большую нужду.
Гор. ломбардъ. Городская управа входитъ въ думу о докладѣ о вѣдѣхъ ассигнованіи у правительства суммъ 500 тыс. руб. изъ 6% годовыхъ для увеличенія оборотныхъ средствъ городского ломбарда.
Въ германо-грузинскомъ о вѣ. Въ четвергъ (на Фрейлейской ул.) въ 8 ч. вечера, состоится засѣданіе организационаго комитета германо-грузинскаго культурнаго о-ва.
Изъ Сигнаха сообщаютъ слѣдующее: „Во время послѣднихъ событий въ Ваку оттуда бѣжало въ гор. Кубу 98 ч. грузинъ, которые черезъ Нуху направились въ Закавказье, гдѣ размѣщены въ мѣстной тюрьмѣ и въ оградѣ русской церкви. Турецкія войска обращаются съ грузинами, какъ съ болшевиками, держа ихъ на строгомъ и суровомъ режимѣ. Среди бѣженцевъ много мастеровыхъ и два или три народныя учителя. Черезъ вѣдѣли двѣ всѣхъ ихъ предложено такой свободной зѣмлью одного специалиста преподавателемъ совершенно другой специальности!
Вспоминается старая басня о парожникѣ и сапожникѣ, въ настоящее время ставшая самою реальной изъ всѣхъ явей.
Итакъ, мы пришли къ тому, что по собѣту педагога изъ „Сахалко Сакме“ развитіи учителей по гимназіямъ и приступили къ такой же легкостью къ перегруженію школъ учащихся по опредѣляющимся и назначеннымъ для добрыхъ гражданъ гимназіямъ.
Теперь я уже вѣваю къ родителямъ, такъ какъ всѣ мы вочію наблюдали и реально почувствовали, что такое анархія, и каково ея влияние на молодежь. Прошлый годъ пропалъ для занятій: началъ забастовка учащихся, требовавшихъ участія въ педагогическихъ совѣтахъ и др. реформъ, забастовка, которую удажосъ съ большимъ трудомъ, съ большой потерей времени ликвидировать, сдавъ педагогическія позіціи, но все-таки удалось заключить не совсѣмъ позорный миръ. Затѣмъ участіе старшихъ учениковъ въ партійной работѣ и раскукъ старшихъ классовъ, вызвавшая рефлексивно волненія и въ младшихъ; затѣмъ прекращеніе занятій съ 16-го декабря по 1-ое февраля вопреки желанію дѣтей, родителей и педагоговъ и въ угоду городскому самоуправленію, чего-то и кого-то испугавшемуся; потомъ призывъ въ войска учениковъ старшихъ классовъ и забастовка призваніямъ, требовавшихъ перевода всѣхъ безъ взаимности въ слѣдующій классъ и еще какіе-то другіе уступки и льготы, — не упомянавъ всего въ вышнѣшній вѣкъ безграничныхъ требованій, предъявляемыхъ старыми и молодыми во всѣмъ, крохъ самихъ себя.
Такъ прошелъ этотъ злополучный, столь памятный и родителамъ, и педагогамъ годъ. Какъ трудно было дѣло просвѣщенія выграю отъ

Грузинское о-во Краснаго Креста.
8 сентября, въ 1 час. дня, въ залѣ думскихъ засѣданій состоялось учредительное собраніе по организации грузинскаго общества Краснаго Креста. Думскій залъ переполненъ публикой, среди которой представители правительственныхъ учреждений, политическихъ и общественныхъ организацій и друг. Ровно въ 1 час. дня на собраніе прибылъ предсѣдатель правительства Н. Н. Жорданія и военный министръ Георгадзе. Собраніе открылось рѣчью уполномоченнаго общества Краснаго Креста д-ра Зандукеи, который предложилъ присутствующимъ избрать предсѣдателя. При шумныхъ аплодисментахъ предсѣдателемъ называютъ Н. Н. Жорданія, который по уважительнымъ причинамъ отказывается. Предсѣдателемъ единогласно избирается военный министръ Георгадзе, секретаремъ — Г. Н. Диасамидзе.
Д-ръ Зандукеи на грузинскомъ языкѣ читаетъ пространный докладъ объ организаціи общества Краснаго Креста въ западно-европейскихъ странахъ, въ Японіи и друг. государствахъ, и поочую отмѣчаетъ, какія цѣли должно преслѣдовать грузинское общество Краснаго Креста. Изъ доклада выясняется, что все имущество всероссійскаго общества Краснаго Креста, находящееся на территоріи Грузии, передано

Еще одно послѣднее соображеніе, которое намъ, Осамъ невѣрующимъ, приходится въ голову и которымъ хотѣлось бы подѣлиться съ читателемъ.
Хотѣлось бы спросить первштеледъ судьбу молодого поколѣнія: „а знаете ли вы объектъ, надъ которымъ вы производите эксперименты, знаете ли вы ученика-грузина? Задумался ли вы хоть надъ способомъ выносите, знаетъ ли вашъ ученикъ-грузинъ родной языкъ?“ Однимъ росчеркомъ пера трудно уничтожитъ его въ русскои школѣ.
Та жалостность, которую проявляла учителя грузинскаго языка въ гимназіяхъ, не могла принятъ дѣтныя любовь и интересъ къ родному языку, а что это было такъ, и оченъ перѣдно—могъ бы подтвердить опросъ учениковъ и ученицъ всѣхъ гимназіи.
Дѣло воспитанія не такъ просто, какъ кажется нашимъ мурдакамъ.
Если Грузинская республика имѣетъ здоровье, крѣпкіе корни, то черезъ годъ мы не узнаемъ учениковъ и безъ искусственно имъ привитой націонализациа естественнаго гордости своей свободной страной вставитъ ихъ подобитъ свой языкъ. Я хочу искренно вѣрять, что наша республика долговѣчна и хочу, чтобы мудрость ея правителей обвѣщала ей дѣлительное процвѣтаніе. Но нельзя требовать отъ сына дуба, чтобы онъ за годъ превратился въ могучее, тѣлесное и прекрасное дерево. Некакими искусственными мѣрами этого нельзя сдѣлать, и единственный шагъ и волебникъ, на котораго надо возложить магическое превращеніе — это время. Непреложны и неизбѣжны въ мѣрѣ закона естественнаго развитія; и челоовкъ природѣ, и природа вещей подчиняются великому закону эволюціи и постепеннаго приспособленія къ средѣ.

Вечернія извѣстія.
3. Т. А.
БЕРЛИНЪ, 8-го сентября. (Принято тифлисской радиостанціей). Слѣдствіе по дѣлу покушенія на Ленина подвигается. Допросъ энергично продолжается. Изъ Петрограда сообщаютъ о новыхъ интересныя и важныя свѣдѣнія. Доквартъ оказался въ союзѣ съ несокоставленными русскими духовными лицами.
ВѢНА, 8-го сентября. Въ бѣдѣ министра иностранныхъ дѣлъ гр. Буриала съ членомъ австрійской делегации Лансонамомъ на вопросъ послѣдняго, вѣрно-ли, что въ нѣпѣтвѣмъ мѣстопребываніи румынскаго короля и вѣнскихъ румынскихъ кругахъ вновь возникли указанія на враждебное отношеніе къ центральнымъ державамъ, министръ отвѣтилъ, что правительство, конечно, должно зорко слѣдить за этимъ въ неантѣныхъ центральными державами частяхъ Румыніи и въ случаѣ подтвержденія принятъ самыя энергичныя мѣры противъ такого рода проговора.

Германская военная миссія сообщаетъ что въ послѣднее сообщенія Фриана генераломъ фонъ-Крессомъ имъ велено весьма важныя переговоры между турецкими командованіемъ и правительствомъ Арменіи по вопросу объ очищеніи территоріи посѣдней отъ турецкихъ войскъ. Переговоры привели къ удовлетворительнымъ для обѣихъ сторонъ результатамъ. Угрозу Арменіи со стороны Турціи можно считать устраненной.
Между уполномоченными республики Грузии—министромъ финансовъ Журули, Арменіи—новобраннымъ въ дѣлахъ Арменіи при правительствѣ Грузии Джамалахомъ и дипломатическимъ представителемъ Азербейджана при правительствѣ Грузии М. Ю. Джафаровымъ подписано 6-го сентября соглашеніе объ отвѣтственности названныхъ республикъ за выпущенные банкноты суммъ 300 мил. рублей и о дальнѣйшемъ выпускѣ ихъ еще въ суммѣ 280 мил. руб. Соглашеніе это признается обязательнымъ для всѣхъ трехъ правительствъ и остается въ силѣ съ нѣкоторыми измѣненіями и дополненіями, по-прежнему поименованными въ подлинномъ соглашеніи.

Николай II и союзники.
Московскія газеты приводятъ изъ исто изъ дневника гр. Витте объ отношеніяхъ бывшаго царя къ руководителямъ монархическихъ организацій.
„Марковъ II, мой тека по дѣлѣ, если не по имени,—дѣлкій, необязанный конь, который всегда будетъ аккумулировать удали, сколько бы его ни прувручили... Дубровинъ (Н. ульбурица), ну, тотъ совсѣмъ другого сорта и какъ бы Богомъ созданъ, чтобы подставлять спину подъ любую монархическую клячу... Я,—пишетъ Витте,—не безъ тайной лукавости спросятъ: а каково бы ннходца, в. в. предсѣдатель, если не по имени,—дѣлкій, — его обычная манера при измѣнѣтѣ, — а съ улыбкой отивалъ:
„Я вообще, знаете-ли остергаюсь этой „конюшни“... Она меня подведетъ“...
Рѣчь германскаго министра колоній.
Германскій министръ колоній докторъ Соульфъ произнесъ въ германскомъ обществѣ 1914 г. большую рѣчь по основнымъ вопросамъ войны и мира, въ отвѣтъ на недавнее выступленіе Вальфуръ.
Вопросъ о судьбѣ нашихъ колоній нѣсколько отступилъ на задній планъ. Но я долженъ заявить, что обещаніе нашего колониальнаго оло отало народной цѣлью и даже рабочеіа круга уже сознаютъ, что сокращеніе нашихъ колониальныхъ владѣній составляетъ вопросъ чести и жизни для Германии, какъ великой державы, что колониальная цѣль войны въ своемъ національномъ значеніи не уступаетъ никакой другой цѣли.
Г. Вальфуръ на всаки лады является притязанія Англіи на наше колоніи.
Д-ръ Соульфъ далѣе, указывая, что всюду есть повинности, говоритъ, что до войны повинности въ Германия никакого вѣланія не имѣли, но зато во время войны они получили подкрѣпленіе въ лицѣ широкихъ круговъ, даже вѣдучихъ и озобоченныхъ патриотовъ. Вннво этому служитъ умонастроеніе враговъ Германия, — „то самое умонастроеніе, говорятъ д-ръ Соульфъ, — которое обещивало и превратило въ всншнюю великую мысль о союзѣ народовъ одновременно требованіемъ торговой войны противъ Германия. Если мы вѣст не можемъ уничтожить военными способами, то мы вѣст уничтожимъ посредствомъ союза народовъ!“. Если бы я вѣрналъ, что это умонастроеніе, которое такъ ясно выступаетъ въ рѣчи Вальфуръ, будетъ вѣчно существовать въ Англіи, и бы выступать за то, чтобы мы боролись до конца не за жизнь, а на смерть. Но я глубоко убѣжденъ, что периодъ коопитъ войнъ обязательно наступитъ всюду духовный вѣрмъ противъ этихъ совршительныхъ идеологій. Въ критическомъ случаѣ осуществленіе

Нина Зубришвили.

Нина Зубришвили.

Нина Зубришвили.

Нина Зубришвили.

Нина Зубришвили.

Нина Зубришвили.

на худых и фронтых, не она привносила черновозрахи для борьбы против блужд. Д-р Соколов со всей силой настаивает, что Германия не сложит оружия пока не вернет себе своих колониальных владений и не разоблачит явно империалистическое стремление Англии в Африку и в др. частях света.

В заключение речи английского министра ин. дел. — говорит д-р Соколов — есть предположение, касающееся, что пролетарии центральных держав и союзники настольно глубоко, что чернее некая уже перешагнула. Г. Вандервер может пойти еще дальше и взять на себя труд еще углубить эту пропасть. Но когда выйдут должно же между двумя народами и другим появиться нечто в роду побуждения к добру.

Психологическая ситуация, которая сложилась в выступлениях английского государственного деятеля, ясно: враги не желают ира посредством переговоров. Д-р Соколов заявляет, что р-р Вандервер от воспринимается, как вызов германскому народу. Он предлагает провозгласить теорию войны на уничтожение и выдвигает идею соглашения мира.

Господи! — закончил д-р Соколов, — обидное шестое пятно обиды д-р Соколов. Вандервер может его оторвать, но не пощадит ему.

Новый курс К.-Д.

Петроградская газета печатает след. сообщение, переданное по радио из Берлина:

Видный русский ученый государственного права и юрисконсульт Миллюков барон Польде в разговоре с представителями „Воспален Дейтинг“ заявил следующее:

„Новая ориентация русской конституционной демократической рабочей партии. Эта ориентация может быть рассмотрена как совершенная фаза и является логическим следствием обстоятельств текущего года.“

До тех пор, пока мировая война для России была национальной войной, мы стояли на стороне наших западных союзников.

Во военная сыграла с нами важную роль: они выбрали своим добровольным Савинкова, нашего прежнего солдата, удаленного из партии за то, что он продался социаль-революционерам террористам.

С тех пор наблюдается явная связь наших бывших союзников с русскими террористами. Русская интеллигенция повела между молотом русского террора и выковальной классовой борьбы, олицетворяемой большевиками; рабочей партии в сущности ничего другого не оставалось, как основательно пересмотреть свою ориентацию.

В этом мы идем рука об руку с нашими украинскими партиями друзьями, которые не променяли московского следствия на демократическую партию через Туран-Варановского заняли об основных новых ориентации, принявших единогласно конгрессом.

Что касается партии октябристов, то барон Польде предполагает, что в будущем применит ее новое крыло. Так как основная московская линия октябристов скоро увидит, что буржуазная партия в России не может больше рассчитывать на поддержку союзников, что русская промышленность при дальнейшем соблюдении старой ориентации должна неуклонно и окончательно развалиться.

В то же время видный член центрального комитета К.-Д. партии в беседе с журналистами высказывает:

„Уполномочен официальный заявить, что партия народной свободы не имеет исполнительного комитета, в вопросах внешней политики руководствуется постановлениями, вынесенными на последнем партийном съезде.“

би и ни в коем случае его слова не могут быть приписываемы партии народной свободы. Рекомендую относиться с большою осторожностью к сведениям о „новой“ позиции видных членов К.-Д. партии. Достоверно известно лишь то, что в Киев в настоящее время находится ряд видных деятелей из партии К.-Д., которые если и предпринимать какие-нибудь шаги, то исключительно за личный страх и совесть, не имея никаких полномочий от К. Д. партии.

Лично мне кажется маловероятным сообщение о „новых“ планах Миллюкова, который стремится якобы восстановить великодержавность России и готов пойти даже на соглашение с Германией. Как окончится мировая война, нам неизвестно. И было бы совершенно для большей политический партии мысль свои политический догмы в связи с временными успехами одной из воюющих сторон.

Упомянутая статья о соглашениях, К. Д. партии р-р не предпринимать каких-либо активных шагов, пока не прояснятся политический горизонт.

Еще о закавказских греках.

В последние дни национального самоопределения нельзя не обратить своего серьезного внимания на удивительный индифферентизм, проявляемый греческим обществом к своим братьям.

Национальный совет предприятия в этом отношении все никак не может и двадцать все возможное, чтобы облегчить судьбу обездоленных. Но то, что равнодушие к судьбам братьев, какое проявляется греческое общество, особенно имущий класс, на одна нация не прощала.

Где наши братья, которые сотни и тысячи рублей вносят в казну, а где наши братья в театрах и кафе-танцах, что бы только показаться в них на 10—15 минут и опять исчезнуть? Где наши метрофанушки, которые променяли отношения миллионы у Португалию и с фарисейским лицемерием вручили десятки тысяч рублей в дворцовой Воронцово-Дамской в пользу русского флота и раненых воинов во время японской войны, лишь бы иметь возможность приложиться к ручке ее святельства или получить благодарности? Где же вы теперь, господа шерше жертвователи, всегда претендовавшие на звание великих благодетелей нации? Где вы, повелевающие подрывники-миллионеры с вашим недавним суточным доходом в сотни тысяч рублей?

Откажитесь, — народ гибнет! Мы считаем нужным в настоящий тяжелый для нации момент напомнить этим господам о их долге перед народом, будучи вполне уверены, что только глухой не может слышать стоны голодных, обезправленных братьев и только слепой не видит того, что вокруг нас совершается.

Представители греческой буржуазии и знаменитые финансисты когда являлись спасителями нации и имели полное право называть себя великими благодетелями (вертегами). Такие богачи, как Аверовы, Маравали, Родосовски и др. ушли со сцены, и их места теперь пустуют. Современный торговый класс забыл мерзавчищность, сердца этих людей обрели мохоть, животные элементы берут верх над человеческими, и в них не осталось ничего человеческого, и в них не осталось ничего человеческого, и в них не осталось ничего человеческого.

Представители греческой буржуазии и знаменитые финансисты когда являлись спасителями нации и имели полное право называть себя великими благодетелями (вертегами). Такие богачи, как Аверовы, Маравали, Родосовски и др. ушли со сцены, и их места теперь пустуют. Современный торговый класс забыл мерзавчищность, сердца этих людей обрели мохоть, животные элементы берут верх над человеческими, и в них не осталось ничего человеческого, и в них не осталось ничего человеческого.

Представители греческой буржуазии и знаменитые финансисты когда являлись спасителями нации и имели полное право называть себя великими благодетелями (вертегами). Такие богачи, как Аверовы, Маравали, Родосовски и др. ушли со сцены, и их места теперь пустуют. Современный торговый класс забыл мерзавчищность, сердца этих людей обрели мохоть, животные элементы берут верх над человеческими, и в них не осталось ничего человеческого, и в них не осталось ничего человеческого.

Впрочем, не в этом одном дело. Как бы хорошо ни была поставлена „благодетельность“ среди закавказских греков, предавая ей, ввиду малочисленности и бедности, очень неадекватно, и никакими тысячами и даже десятками тысяч не сумеет спасти положение. Нужна другая мера, более радикальная.

Будет ли и когда именно совершится национальный съезд, кото-

рый только один выразит разницу в вопросе, как вопрос об ориентации, о бюджетах, о национальном фонде — об этом никому ничего не известно. Возвращаясь к делу не помогут, потому что нервы наши уже окончательно пригнулись, и всякая жалость слеза перестала действовать.

Но необходимо все же собраться с силами. Надо установить особый бюджетный налог, налог подоходный, и пусть народ воюющий убьется, кто его признает, а кто отворачивается.

Мы уверены, что от „бюджетного налога“ в один честный грек не откажется, и трудовая крестьянская масса также внесет свою лепту. Думаем, что и богатые наши и горно-промышленники, в преддверии Грузии сколотившие свои капиталы, на этот раз не откажутся прийти на помощь и поинтересуются, свое преступно-недееспособное отношение к соседям.

Другую помощь братьям могли бы оказать со стороны того же национального совета, который безусловно должен выдать судьбу доверенного капитала „Союза кооперативов“ народной области.

По приблизительному подсчету национальный совет располагал капиталом около 250 тысяч рублей, собранных от семейных греческих кооперативов, при чем, по мнению у нас свидельств, лишь ничтожная часть этих денег возвращена по принадлежности, а остальная сумма числится за чужими правлениями этого союза и, главным образом, за казначейством.

Такая крупная сумма могла бы значительно облегчить участь несчастных братьев, которым суждено жить по равным законам Закавказья, имея в перспективе голодную и голодную зиму.

Всем известно, что даже большевикам с самым сознательными лозунгами, в роде организованного атаканта, и тот уже выдыхается. Надо думать, что кончатся и агра в социализм, замывавшие действительными работами о меньшей братии по принципу равенства и братства.

Особенно, когда зарождался социализм и вырабатывалась его программа, на один партийный идеолог еще не знает, что означает слово „бюджет“, иначе

он бы включил и его в свою программу, и тогда каждый бюджет по праву человека мог бы просить, требовать и даже угрожать.

Следовало бы поручить особой комиссии из социалистов пересмотреть заново свою программу и внести в нее это новое, путящее всех понятие: „бюджет“.

Н. В. П. Английские сообщения о боях на р. Анкръ и Сомма.

Наше мы приводим из харьковского „Южного Края“ английские сообщения о боях на р. Анкръ и Сомма за 23—25 августа.

В течение дня мы вели серьезные и удачные атаки на фронт протяжением свыше 30 миль (48 км) между Ланген и Меркель.

Австрийцы, голландцы и австралийцы воевали утром в 4 ч. 55 м. повела наступление на юг от р. Соммы и заняли Гардениль, Шюль и Шюльберг и леса между этими деревнями и между Шюльбергом и р. Анкръ.

Во время продолжения вглубь на 2 мили (свыше 3 км) мы уничтожили большое число неприятеля и взяли много пленных. Несколько минут спустя начал наступление на левом фланге боевого фронта английские, голландские и австралийские батальоны. Они заняли Гоммерк, Эрвильде, Рамлинбург, Бюль и Буари-Бекерль. Мы взяли много пленных и продолжали свое наступление на восток от этих деревень.

В то же время английские и голландские дивизионы атаковали правую часть центра боевого фронта позиции на восточном берегу р. Анкръ от местности к юго-востоку от Альбера до окрестностей Гранура и выграли победоносную атаку на восточном берегу Гранура.

Почти в 11 ч. утра англичане повели атаку в левую часть центра боевого фронта вдоль ж. дороги к северу от Гранура и заняли Амье-де-Грань, Эмшур и

господствующая возвышенности над возвышенностью Ирль. Мы продолжали свое продвижение в последующие часы.

В течение дня мы взяли много пленных и нанесли неприятелю тяжелые потери.

Утреннее военное сообщение от 24 августа.

В течение ночи мы достигли новых успехов в районе Альбера и взяли пленных. Ранним утром наступление было продолжено. Начиная с 21 августа нами взято 14,000 пленных и много орудий.

Вечернее военное сообщение от 24 августа.

Вой на фронт в с. от Со мы продолжается с раннего утра. Повсюду мы оказываем сильное давление на противника и не даем ему покоя. Несмотря на прибитые новые неприятельские подкрепления, мы достигли новых успехов на нашем фронте наступления. В наши руки попали пленные и запасов различных боевых материалов. Австралийские войска, начавшие наступление вдоль северного берега Соммы, вскоре после получения валади Вре-ав-Сомми, взяли пленных и продолжали с большой удачей наступление по собственной инициативе. Они заняли неприятельские позиции в этой местности.

Дондосские поля и поля восточных графств, находившихся на их левом фланге, в течение ночи достигли новых успехов в юго-запад от Альбера и взяли несколько сот пленных. На правый фланг центра уэльские поля и поля северных графств продвинулись на старом поле сражения на Сомм в 1916 году по направлению к Овилдер-Лавуэль, хутору Муске, Тивель и Грандекур. Они заняли, несмотря на решительное сопротивление, все от сильно укрепленные пункты и взяли 2,000 пленных. Наши войска снова находятся по обеим сторонам возвышенности Тенан и наступают в восточном направлении.

На левом фланге центра восточно-ландшарские поля в течение дня вели упорные бои за Мирамон, упорно защищаемый противником, пока деревья не была ободена нашими продающими

си войсками. К с. от деревни новозеландской дивизией, находившейся в центре наступления против Валома и действовавшей с неослабной энергией и решительностью, были заняты оборонительная линия в лесу Дуварь и вато 400 пленных. С большим мужеством продолжал двигаться вперед дивизия валади Гревиль-Авер-ле-Валомь на грань Валома.

На флангах англичане заняли Ирль и продвинулись в направлении на Санье, преодолев сильное сопротивление в Ирля и в с. от Бейкура. На левом фланге боевого фронта английские и голландские дивизии и гвардия вели борьбу на фронте Мери-Круазель-Невил-Витасси и заняли С. Леже-Элифур-Кобель и холм в восток от этого места. Добыча еще не подсчитана.

К с. от р. Скариа мы заняли участки германских позиций в с. от Фаму.

Утреннее сообщение от 25 августа.

Наше наступление в север от Соммы продолжается. Мы удерживаем дорогу от Альбера на Валома до границы Ле-Сарь и занимаем Коталь-Мезонь, Варленкур, Оуэр. К северу от Валома мы заняли Савиль-Бенань. Число пленных, взятых третьей и четвертой армиями, с утра 21 августа, превышает 17,000 человек.

Мятеж в Астрахани.

По сообщению „Правды“ от 20 августа, в Астрахани 15 утром кучей авантюристов из мобилизованных офицеров удалось выдворить мобилизованных, захватить крепость с массой оружия, снаряжения и орудия. Тогда начала буйствовать и захватывать советские учреждения и деятелей.

Арестованы были комиссары: военный Соколов, внутренние дела Хумарьян и многие другие, всего около двухсот. Освобождены из тюрьмы сыновья гвардейцы. Во главе движения приглашен был старший

ковник Марьянич, который гласил к себе в 1917 году и меньшевиков. Большинство высказалось против учреждения. Правые эс-ры вынесли резолюцию за учреждение. К вечеру работы в флот отключили, сговорились и высказались единодушно за советскую власть. Понюж востанье было ликвидировано. К утру арестованных освободили. Марьянич расстрелян, многие из батальонщиков арестованы. В город порядок введены комитеты флота и прадемии союза, агитивших огромную роль. Советские учреждения функционируют. Из советских вострады: председатель мусульманского комитета — Турбахтиян, извещен мусульманской толпой, его товарищ Марьянич тяжело ранен, при смерти; Радченко — товарищ военного комитета и несколько случайно раненых. Вушевский, главным образом, лавочник, торговец, старые солдаты. Визогардейский штаб выпустил воззвание к казачеству с призывом присоединиться к ним, но раньше чем это воззвание дошло до них, само отозвалось в восток. Выступил воззвание новой то самарской чины Учредительного Собрания Ваграков, но безуспешно. Сейчас в город все спокойно, власть в руках временного военного совета рабочих и флота до созыва краевого съезда рабочих и крестьян.

Театр и музыка.

Театрально-музыкальная хроника.

10-го сентября состоялся в Кружк симфонической концерты в benefício оркестра. Дирижировал Н. Н. Черепинин.

6-го сентября состоялось открытие народной консерватории. Заведывающим консерваторией избран Л. И. Самойлов, произнесший при открытии вступительное слово.

В Тифлисе организована интересный по своим художественным задачам небольшой театр „Студия“. Спектакли „Студия“ проводятся в Грузинском клубе с большим успехом.

Издатель Э. Д. ГОРДЕЛАДЗЕ

Расписание движения поездов

с 1-го июля 1918 г. (по тифлисскому времени)

От Тифлиса к Потю.
П. № 61 до ст. Мхкель в 8 ч. утра.
П. № 23 до Потю в 10 ч. утра.
Прибытие в Михайлово 8 ч. 50 м. ночи
Самреда 12 ч. 04 м. ночи
Потю 2 ч. 48 м. ночи.

П. № 17 до Боржома в 6 ч. 25 м. утра.
Прибытие в Гори 11 ч. 42 м. утра.
Боржом 2 ч. 08 м. дня.
П. № 3 потю до Потю в 4 ч. 06 м. дня
Прибытие в Гори 7 ч. 17 м. в. Михайлово 9 ч. веч.
Потю 1 ч. 54 м. позн.
Потю 5 ч. 34 м. утра.

П. № 19 ежедневно в 8 ч. 37 м. дня, по будням лань только до Гори, уда пркб. 6 ч. 45 м. дня, а по субботам и послепраздничным дням до Боржома, куда будет прибывать в 9 ч. 54 м. л.

П. № 9 до Кутаиса в 9 ч. 10 м. веч.
Прибытие в Гори 12 ч. 19 м. позн.
Михайлово 1 ч. 59 позн.
Шораваль 6 ч. 16 позн.
Кутаис 8 ч. 25 позн.

От Тифлиса в Елизаветполь.
П. № 4 до Елизаветполь в 7 ч. 5 м. у
Прибытие в Ахтала 10 ч. 13 м. у.
Елизавет. 1 ч. 30 позн.
П. № 82 в Салонки в 8 ч. 56 позн.
Прибытие 11 ч. 30 м. утра.

От Тифлиса до Наралина.
П. № 4 в 1 часть дня.
Прибытие в Сананли 6 ч. 4 м. веч.
Баралин 9 ч. 9 м. веч.

Из Боржома в Бакураны.
Ежедневно в 6 ч. 10 м. у, прибывает в 9 ч. 45 м. у, обратно через 1/2 часа Польша прибывает в Тифлис, ст. Потю.

П. № 20 в 7 ч. утра; этот поезд по понедельникам и во вторник прибывает в Боржом в 12 ч. 10 м. позн., а по будням лань, в Гори в 9 ч. 18 позн., в понедельник и по средам два поезда в лань не прибывает.

П. № 12 в Кутаис в 7 ч. 53 м. утра; в Кутаис отъ в 10 ч. 10 позн.
П. № 62 в Мхкель в 12 ч. 10 м. позн.
П. № 24 в Потю 8 ч. 23 м. позн., о пражне-го отъ Потю 10 ч. позн.
П. № 17 в Боржом 9 ч. вечера; в Боржом отъ в 10 ч. 45 позн.
П. № 4 позн. в Потю в 3 ч. позн., отправление его в Потю 8 ч. 34 позн.

Из Самреда до Нотане.
Отправление п. № 8 в 5 ч. 27 м. утра и п. № 23 в 4 ч. дня, а прибывает в Нотане в 8 ч. 14 позн. и в 11 ч. 4 позн. 64 позн.
Из Тифлиса в Нахетию.
Почт. п. № 4 отправляется 8 ч. утра, прибывает в 4 ч. дня.

МИНИСТЕРСТВО ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

сим объявляет, что в четверг, 12-го сентября с. г. в 5 часов вечера в здании Министерства Продовольствия будет производиться изустная переторжка на поставку Министерству 800,000 пуд. зернистой соли. Лица, желающие принять участие в переторжке, должны явиться с означенным числом.

Залог для всех обязательств.

Министр продовольствия и путей сообщения Лордипанидзе.
Начальник отдела снабжения Адамия. 3-1

Телеф. РУССКИЕ БАНН (бывш. Абсва).
продает померочного угля, а также и дрова, обожженные и сушеные, иголки, Шеро. Общ. дворянские, общеполитические и земские. При банн. новоприобретенные, работающий императорские каменщики. Термины в торгах в 12 часов. Отправка с 8 ч. утра до 12 часов. Владельцы П. И. НАСРЯН.

Вышел и поступил в продажу журнал № 2-3 „ARS“.

Номер содержит 140 стр. текста и XII таблиц. ПРОДАЕТСЯ: В конторке журнала „АРС“ (Головинский, 9); Центральной книжной торговле (Головинский) ред. гав. „Народная свобода“ (Дворовая, 8); маг. Степанко (Дворовая); тов. „Дрововик“ (Солодовская); Кавказская книжная кооператив (Михайловская, 93) и в др. магазинах. 4-1

Бухгалтерские курсы И. К. АБАКЕЛИА

Г. К. ТЕРЬ-ДАВИДЯНЦА.
Николаевская, № 88

ЗУБНОЙ ВРАЧЬ Португало-Туманова.

Принимает от 10 ч. до 3 ч. вечера.

ВНИМАЮ ХЛОПЦЫ на занюгу и перзавалугу

Французский язык

предлагает парижанин. Практически знает немецкий, итальянский, турецкий языки. Желаящих просить оставить адрес в конторке Г. Р. У. Г. И. 8-3

БУХГАЛТЕРСКИЕ КУРСЫ

В. АБРАМАНА
для лиц обоего пола (сущест. с 1895 г.).
Курс 4 мѣс. при ежедневных занятиях. Прием прометий с 20-го августа. Начало занятий в 15-го сентября 1918 года. Программы и правила выданы в казенной конторке. Тифлис, Николаевская ул., 22, телефон № 7-44. 5-3

ТОРГОВЫЙ ДОМ „КОММЕРСАНТЪ“

Производит торгово-комиссионная операция принимает на комиссию всевозможные товары, совершает торговые сделки, организует торговые товарищества, поощряет капиталы, расширяет предложение торговых фирм и находит сбыт их товарам. Торговый дом „КОММЕРСАНТЪ“ имеет агентов во всех породах Грузинской республики, всего Закавказья и России. Адрес: Тифлис, Головинский проспект дом № 10, тел. № 12-92 для телеграмм: Тифлис, „Торковик“ 100-23

Практическ. курсы БУХГАЛТЕРИИ И. Ф. ПАЛАТНИКОВА.

Курсы 4 мѣсечн., при ежедн. зан. отъ 4 до 7 и отъ 7 до 10 час. веч. Мх. пр., 132. Канц. откр. отъ 11 до 1 ч. и отъ 6 до 9 час. вечера. Программа 30 коп. 5-8

Музыкальный институт

Тифл. О-ва Распростр. Музыкальн. Знаний

Примь учащих ежедневно кроме праздников отъ 10 до 2-х час. дня и отъ 5 до 7 час. вечера в Канцелярии Института (Михайловский пр. № 87). Преподаватели специальных предметов ф-л. Н. А. Асламова, М. М. Авалани, Н. И. Бель-Мармарова, С. М. Грозань, В. Н. Стринция (своб. худ.), Т. М. Фергис (своб. худ.), кл. пѣнь В. Е. Сазьяно пр. по итальян. методу), Н. А. Веселоворова, кл. свр. В. Л. Бродский, Д. Б. Гросмань (Лаур. Вѣн. Консерв.), И. Я. Чернышев. Начало занятий с 20-го сентября, плата за право учения 250 рублей, по полугодию. 1-0